

2025年10月

14

星期二

农历乙巳年八月廿三

主管主办

中共贵州省委委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 27037 号

今日 12 版

# 领航定向驾驭发展全局

## ——习近平经济思想引领新时代经济工作述评之一

新华社记者

金秋的中国大地，硕果盈枝。

“十四五”收官在即，在前四年5.5%的平均增速基础上，2025年中国经济总量有望达到140万亿元。

成绩，世界瞩目：在这么大体量的基础上，在各种风险挑战的冲击下，中国经济保持这样的增速，在经济发展史上前所未有。

共识，愈加深刻：中国经济之所以能够翻山越岭、克难前进，最根本的原因在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平经济思想的科学指引。

思想的波涛卷起巨澜，时间在量变的积累中孕育质变。

行进在新时代航程上，以科学理论为炬，以发展实践为帆，中国共产党领导14亿多人民共同执笔的奋斗史诗，正成章于星海、运笔于山河，铺展开充满信心和希望的瑰丽画卷。

（一）巍巍太行山，风光无限好。

2025年7月，习近平总书记来到这

里，访企业、听汇报，为山西经济社会发展指明方向：

“要扎实推进传统产业转型升级，围绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产业和未来产业”“要用好多元发展条件，优化营商环境，激发经营主体活力”。

山西的转型发展，是中国经济砥砺前进的一个缩影。党的十八大以来，习近平总书记多次考察三晋大地，对一省的发展把脉，映射出对全局的深刻把握——

（下转第三版）

# 习近平出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话



10月13日上午，国家主席习近平在北京国家会议中心出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话。  
新华社记者 申宏 摄

10月13日上午，国家主席习近平在北京国家会议中心出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话。这是习近平和夫人彭丽媛同与会各国和国际组织代表团团长夫妇合影留念。  
新华社记者 黄敬文 摄

新华社北京10月13日电 （记者 马卓言 董博婷）10月13日上午，国家主席习近平在北京国家会议中心出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话。

金秋时节，天朗气清。国家会议中心会场内，各国旗和联合国旗帜组成恢弘旗阵。

习近平和夫人彭丽媛同与会各国和国际组织代表团团长夫妇亲切握手并合影留念。

在热烈的掌声中，习近平发表题为《弘扬北京世妇会精神 加速妇女全面发展新进程》的主旨讲话。

习近平指出，妇女是人类文明的重要创造者、推动者、传承者，推进妇女事业发展是国际社会的共同责任。30年前，北京世妇会确立“以行动谋求平等、发展与和平”的崇高目标，通过了具有里程碑意义的《北京宣言》和《行动纲领》，将性别平等刻入时代议程，激励全世界的人们为之接续奋斗。30年来，在北京世妇会精神指引下，全球妇女事业蓬勃发展，为人类文明进步增添了亮丽色彩。追求男女平等已经成为国际社会普遍共识，妇女赋权取得显著进步，女性受教育水平不断提高，在经济、政治、文化、社会生活中发挥着更加重要的作用。一大批杰出女性走上国际舞台，演绎

精彩人生、贡献智慧力量。

习近平强调，当前，妇女全面发展仍然面临复杂挑战，实现男女平等任重道远。展望未来，各方要重温北京世妇会初心，为加速妇女全面发展新进程凝聚更广泛共识、开辟更广阔道路、采取更务实行动。习近平提出4点建议：

第一，共同营造有利于妇女成长发展的良好环境。要秉持共同、综合、合作、可持续的安全观，维护世界和平。加强对战乱冲突、贫困灾害地区妇女和儿童的保护。健全和完善反暴力机制，坚决打击针对妇女的一切形式的暴力行为。

第二，共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能。要着力解决全球妇女发展不平衡不充分问题，让全体妇女共享经济全球化成果。以科技创新赋能妇女事业高质量发展，努力让广大妇女在世界现代化的大潮中人生出彩、梦想成真。

第三，共同构建保障妇女权益的治理格局。要完善制度和法律，让更多优质的健康和教育资源惠及所有妇女，努力让广大妇女更加全面公平地享有各项权利。营造包容和谐的社会环境，拓宽妇女参政议政渠道，支持妇女广泛参与国家和社会治理，使性别平等真正内化为全社会的文明共识和行为准则。

第四，共同书写促进全球妇女合作的新篇章。要支持妇女担当时代责任，深度参与全球治理，共享治理成果。支持联合国发挥核心作用，更多关注发展中国家妇女需求，为各国妇女搭建宽广的合作平台，推动形成美美与共的生动局面。

习近平指出，中国坚持将妇女事业融入中国式现代化宏阔实践，妇女事业取得历史性成就、发生历史性变革，中国妇女在经济社会发展中真正发挥着“半边天”作用。中国积极以自身发展为全球妇女事业提供机遇和保障，推动国际妇女交流合作。未来5年，中方将再向联合国妇女署捐款1000万美元；提供1亿美元全球发展和南南合作基金额度，同国际组织合作实施促进妇女和女童发展合作项目；在民生发展领域援助1000个“小而美”项目；邀请5万名妇女来华交流研修；设立“全球妇女能力建设中心”，合作培养更多女性杰出人才。

习近平最后强调，站在新的历史起点上，中方愿同各方一道，传承和弘扬北京世妇会精神，朝着构建人类命运共同体的目标，加速妇女全面发展新进程，共同创造人类更加美好的未来。（全文另发）

冰岛总统托马斯·吉尔伯特·纳图纳松

马哈马、莫桑比克总理莱维、斯里兰卡总理阿马拉苏里亚、联合国常务副秘书长阿明娜、联合国副秘书长兼妇女署执行主任巴胡斯分别致辞。他们高度评价习近平主席所作重要讲话，感谢中方主办此次峰会，欢迎中方提出的倡议和举措。各方强调，30年前北京世妇会通过的《北京宣言》和《行动纲领》具有重要意义，得到国际社会广泛认可，是推动妇女事业前行的路线图。中国在摆脱贫困、推动性别平等、促进妇女权益等方面取得非凡成就、积累丰富经验，在成功实现自身妇女事业发展的同时，以鲜明责任担当和强大领导力为世界妇女事业注入强劲动力。妇女在人类文明和社会进步中发挥着不可替代的作用，性别平等和妇女发展是人类社会可持续发展的关键因素。国际社会应以此次峰会为新的起点，弘扬北京世妇会精神，加强团结、深化合作、互学互鉴，促进联合国2030年可持续发展议程实现，推动全球妇女事业发展到新高度。

当天中午，习近平和彭丽媛与会国际贵宾举行欢迎宴会。

蔡奇、王毅、尹力、铁凝、沈跃跃等出席上述活动。

谌贻琴主持开幕式。

## 徐麟在贵安新区调研时强调 推动科技创新和产业创新深度融合 为高质量发展塑造新动能新优势

本报讯（记者 曾书慧）10月13日，省委书记徐麟到贵安新区调研。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述和在贵州考察时的重要讲话精神，推动科技创新和产业创新深度融合，为高质量发展塑造新动能新优势。省领导胡忠雄、郭强参加。

徐麟来到贵州中融信通科技公

司智能制造项目、贵州惠科光电显示产业集群项目，详细了解项目推进和企业生产经营情况，勉励企业加大投资建设力度，要求高效做好服务保障工作。在贵安新区机器人创新产业园，徐麟了解园区规划建设情况，察看贵安新区威迈尔科技公司产品及生产线，强调要聚焦园区功能定位招引更多优强企业，提

升产业集群度。

调研期间，徐麟主持召开座谈会，与贵安新区威迈尔科技公司、领泓智能科技贵州公司、优地科技贵州公司、珠海世宁达科技公司等企业负责人深入交流，了解企业发展情况，听取意见建议，对企业快速发展给予肯定。他要求合力帮助企业解决难题，为企业发展营造良好环境。要促

进创新要素、研发力量、科技服务向企业集中，让企业成为科技创新主体。要以科技创新引领新质生产力发展，发挥贵州算力和应用场景等比较优势，大力发展战略性新兴产业，不断做强做优数字经济，持续提升发展“含金量”“含新量”“含绿量”。

省有关部门负责同志参加。

## 十五运会贵州代表团出征 六大优势项目进决赛，提前开赛项目已获一金三铜

本报讯（记者 彭芳蓉）10月13日，第十五届全国运动会贵州代表团成立大会暨出征仪式在贵阳举行。

十五运会将于11月9日至21日在广东、香港、澳门三地举行，比赛项目分为竞技体育和群众赛事两大类，其中，竞技体育设34个大项419个小项，群众赛事设23个大项166个小项。竞技体育方面，通过前期资格赛角逐，贵州共有227名运动员将参加20个大项、28个分项和134个小项的决赛，其中男运动员118人，女运动员109人，是近60年来贵州参加全运会人数最多的一次。群众赛事方面，贵州约有750名

运动员及辅助人员参加。

参加本届全运会的贵州运动员平均年龄21岁，最大41岁，最小10岁，“05后”运动员有114人，占参赛人数的50%。

2024年以来，贵州省体育局结合贵州运动员“吃苦型”“灵巧型”和“耐力型”的特点，提出重点打造“操长拳、射水”（体操、长跑、拳击、射击、山地、水上）6大优势项目，并取得显著成效。在本届比赛中，上述项目共有152名贵州运动员进决赛。

在提前开赛项目中，贵州选手已在体操青年组和跆拳道项目中共夺得3枚铜牌，群众体育也斩获龙舟竞赛金牌1枚。

贵州发布

## “十四五”时期 贵阳贵安向新向绿绘就发展新画卷

本报讯（记者 谌思宇）10月13日，“贵州高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会（第一场）在贵阳举行，介绍贵阳贵安“十四五”时期经济社会发展主要成就。

这五年，贵阳贵安全力以赴抓产业、做强工业，培育壮大电子信息制造、装备制造、磷及磷化工、铝及铝加工、健康医药、生态特色食品等六大重点产业，全市规上工业增加值年均增长7.5%，2024年工业对经济增长的贡献率达31.1%。累计引进大型及以上数据（算力）中心26个，算力总

规模突破100EFlops，智算占比超98%，成为全国算力规模最大、智算能力最强的地区之一。

深入实施以人为本的新型城镇化战略，累计完成城中村改造48万户、棚户区改造1397万户、老旧小区改造208万户、城市更新微改造277万户，惠及近150万人。城市轨道交通连通并线成网，4条地铁线日均载客量约70万人次。大力实施人才引、育、用、留“四大工程”，年均新增常住人口20万人左右。

做好现代山地都市高效农业文

章，加速推进山地农机研发制造、推广应用一体试点，主要农作物综合机械化率达63%，农产品加工总产值突破1000亿元、加工转化率较“十三五”末提升18个百分点。

推动旅游产业化破圈出彩，深挖资源，A级以上景区达45家，推出了青云路、太平路等一批特色网红街区；拓展客源，充分发挥“六爽”魅力，培育避暑旅居品牌，“路边音乐会”“城超”等文体旅活动出圈出彩；优化服务，提升“吃住行游购娱”精细化服务水平，2024年旅游总收入较2020年增长37.9%。

让民生福祉可感可知，深入实施促进居民增收三年行动，全市城乡居民可支配收入年均增长分别达5.8%和7.9%。聚焦“就业兴文卫体、老幼助住行”，开展城区“一圈两场三改”，一体推进农村“两清两改两治理”和“五治”工作。空气质量优良率、森林覆盖率稳定在99%左右和55%以上，成为全省首个获评联合国“智慧城市”的地级市。

数据显示，“十四五”期间，贵阳市经济总量由“十三五”末的4505.23亿元提升至2024年的5777.41亿元，“十四五”末预计将迈上6000亿元台阶；贵安新区做强经济、开放、生态、城市四大功能，经济增速连续两年位居国家级新区前列，实现“一年一个样、三年大变样”。

## 重构发展新格局

吴兵

### 多彩新论

当全球轮胎行业首座“灯塔工厂”在贵州诞生，当国产智算高地在此崛起，当“路边音乐会”引爆全城狂欢——贵阳贵安这五年完成的不仅是一次经济跃升，更是一场发展理念的深刻变革。

其“十四五”实践证明：西部内陆完全能通过独特的路径选择，实现从“跟跑”到“领跑”、部分领域实现“领跑”的质变。

纵观贵阳贵安的发展路径，其成功在于打破了传统的发展逻辑：不盲目追求规模扩张，而是以“质、美、精、新、实”五个维度重构发展新格局。

工业强市不是低端制造的重演，而是

是以“灯塔工厂”为标志的高端智造；数字活市不只于产业数字化，更是参与国家“东数西算”战略的算力担当；生态立市不停留在环境保护，而是将“绿水青山”直接转化为发展优势。

这种发展路径的核心价值，在于为西部地区提供了可复制的经验。

在工业领域，传统磷铝资源通过“富矿精开”实现价值跃升，成为新能源革命的参与者而非旁观者。在数字经济方面，以全国国产智算高地的定位，在人工智能浪潮中抢占了关键制高点。这里实现了发展速度与民生温度的完美平衡——工业对经济增长贡献率突破31%的同时，城乡居民收入比缩小至2，生动诠释了“发展为了人民”的本质要求。

（下转第三版）